

艾里香 书香暖冬

寒冷的冬天，天寒地冻，人们用各种方式取暖，有用暖气的，有用空调的，也有用书香的。用书香暖冬，就连古人都说：“冬读书，年去忙，翻古典，细思量。挂角负薪称李密，囊萤映雪有孙康。围炉向火好读书，踏雪寻梅莫乱进。丈夫欲遂平生志，一载寒窗一钵汤。”冬天读书，浮躁的心很容易静下来，寒冷的冬天也会多了一份温馨。

冬天读书，头脑清静，利于冷静思考，适合读一些具有人文内涵的书。寒夜斜倚床头，尽心品味周作人的清淡平和，鲁迅的讽刺简练，梁实秋的细腻亲切，张爱玲的典雅飘逸，贾平凹的随意与匠心，余秋雨的博世与天然，还可以感受海明威的冷峻，伏尔泰的咏叹……由文字带来的煦暖气息穿透力很强，足以抵挡鼻息之间空气的寒冷。读这些书犹如喝一口浓浓的热咖啡，很苦，却温暖了心田。

冬天读书，是一种美丽的意境，更是一种难得的心情。冬天，人的气色更旺，正是抓紧读书的好时候。作家叶灵凤在《书斋趣味》中说：“在这冬季的深夜，放下了窗帘，封了炉火，在沉静的灯光下，靠在椅子上翻着白天买来的新书的心情，我是在寂寞的人生旅途上为自己搜寻着新的伴侣。”“冬读”的心情是愉快的，让人的脑筋更加灵光，充满创造力，最能增加人的智慧、知识和才能，陶冶人的情操，激活人的思维，从而获得启悟，产生新的灵感。

冬天读书，让单调的季节变得有滋有味。坐在温暖的屋子里，沉醉在书中描绘的世界里。此时读周作人、林语堂的美食文字，不亚于品尝一顿美食所带来的满足，更可算为一种精神的会餐。作家钱歌川在《冬天的情调》中说，大雪天到外面去看过一次雪景，回家来扫清身上的积雪，吃过晚饭，关起门从容地来读禁书，这是金圣叹所赞赏的人生一乐。储蓄冬天，阅读心灵，会让人更加自信。面对冬天的寒冷，读书让文字温暖人心。

冬天读书，是一种心旷神怡的美好景致。读书的时候，常有雪花飘落，让人觉得妙不可言。那些梨花般的雪花，在窗外制造着春天的假象，而手中的一本书，却让我体验了，这世上没有什么事比阅读更舒恬、更真实、更惬意……倘若，再有一两片雪花，从窗缝里挤进来，刚想逮它，却化掉了，如蝴蝶的隐身。把书本轻轻合上，双目微闭，一丝倦意袭来，再看两页吧，待我未把那两页看完，书却“啪嗒”掉了在地上，不管它了，身子一歪，呼呼睡去，多美的滋味！

书香暖冬，收获的不仅是知识，还有一份内心的沉稳与自信。闲暇之余，常沏一壶淡茶，在正午的阳光下，手拿着一本百读不厌、每次重读总有新收获的好书，就这样，开始一段美妙的旅行。冬天有书香为伴，会让我的心里充满阳光，和煦而温暖，惬意而幸福。有书读的冬天，真好！

张小艳

爱意浓浓的腊八粥

常想起高三那年的腊八粥，那天的粥不仅香甜美味，更带给我无限的感动、温暖和回味！

上高三后，为了抓紧时间学习我们离家远的同学通常好几个星期才回一趟家。那年腊八正好是周末，已经一个月没回家的我还不到周末就想家了，一想到母亲熬的粘稠味香的腊八粥时回家的心更加迫切起来。不巧的是，就在腊八前两天，天空飘起了雪花，接下来的两天雪越下越大，看着厚厚的积雪，我们七八个离家较远的女同学只好打消了回家的念头。腊八早晨我们几个刚起床，宿管员张阿姨边敲门边走了进来，“孩子们，今天是腊八，阿姨给你们几个熬了一大锅腊八粥，快跟我一起到宿舍喝粥去！”

张阿姨是个非常开朗、细心、热心的人，一张和蔼可亲的脸上常年洋溢着慈爱的笑容，平常除了做好本职工作外，还经常帮我们晒晒被褥，遇到同学感冒咳嗽、半夜发烧等情况都会忙前跑后帮着找就医、买药、打水端饭干力所能及之事，在学校当宿管多年来深受老师和同学的爱戴。当我们几个怀着感激之情跟着张阿姨来到一层楼住的宿舍时，房间里正弥漫着一股浓浓的腊八粥味，只见火炉上坐着一个足有三尺大的铁锅，搅和着红枣、莲子、百合、银耳及各种豆子的红色米粥正咕咚咕咚上下翻腾着。“来来来，大家都围坐在圆桌前，阿姨给你们舀粥！”张阿姨麻利地给我们端来了粥，把一大碗白糖摆在了桌子中间，还端来了两大盒包子，“快加上糖就上包子趁热喝，都别拘束，就像在自己家一样！”张阿姨边给自己舀着边乐呵呵地安顿着我们。“张阿姨，谢谢您，您为我们太费心了！”大家看着桌上热气腾腾的腊八粥都不约而同地向张阿姨表达着谢意，“谢什么，在阿姨心中你们就像我的孩子一样，别那么客气，趁热喝！”喝着热乎乎、甜滋滋、香喷喷的腊八粥，我们身上顿感暖和了起来，心里对张阿姨更是萧然起敬。

正当我们喝的满头大汗时，门外突然传来一阵急促的脚步声，张阿姨赶紧走上前开了门，外面站着一个被雪花包围的严严实实的人，面部戴着口罩，仅露的双眼上还挂着一层雪花，两手各提着一个包，“燕子，妈看你来了！”那人向屋里一掀帘子喊道，听着母亲的声音一股无法表达的激动顿时涌向我的心头，我快步跑到门前接过母亲手中的两个包放下，边快速地拍打着她从头到脚的雪花边心疼地埋怨着：“妈，下这么大的雪你怎么还要来，这么远的路你几点就走了？”“妈看见你心里就踏实了，你昨晚没回去妈一宿都睡不着，四点起来熬了一锅粥就开始上路了，妈知道你爱喝腊八粥，这不给你带来了两饭盒，妈还拿来了前几天给你织好的新毛衣，还有你爱的苹果、干馒头、老咸菜等，这是给你的一百元生活费。”看着母亲冒雪还给我送来东西，张阿姨和所有的同学都被感动得抹着眼泪，“大妹子，快进屋暖和暖和吧，”张阿姨招呼着母亲进屋坐下。当母亲看到张阿姨给我们喝的腊八粥时，握着她的手不停地致谢着，那一瞬间我心里暗暗发誓今后也定要做一个和张阿姨一样用爱温暖他人的人。

那天母亲回家时，天空依然飘着鹅毛大雪，我拉着母亲的反反复复叮嘱她路上一定要注意安全，看着她踏上自行车摇摇晃晃渐行渐远的身影我心里不知有多难受。回到宿舍当我拉开包取出母亲带来的腊八粥时，那用多层毛巾紧紧包裹的饭盒经过40多里的路程还热乎乎，我抱着它心中无限感慨：这就是母爱，这种爱为了儿女不管遭受多大苦难都心甘情愿，天下的孩子们正是在这种爱的哺育下才会茁壮成长！

高三那年的腊八我虽然没回家，却喝到了两份爱意浓浓的腊八粥，一份粥里包含着张阿姨对我们视如己出的关爱，一份粥里包含着母亲对我无比深厚的疼爱，这些爱在感动我的同时更让我懂得了爱的伟大：爱是一种无怨无悔的付出！因为有爱，世间万物才会生机勃勃；因为有爱，人们的生活才会越来越幸福！为了让世间更加美丽和谐，让我们用自己的付出和行动为他人送上最诚挚的爱心吧！

乡间就飞也似的跑回家，从床下拿出我积攒了一年的牙膏皮、塑料瓶等废物，跟他交换麦芽糖。黄叔先对我的东西进行估价，然后拿出刀具，比划着可以换取的糖块大小，经过一番讨价还价，双方成交。黄叔于是用一个小榔头轻敲几下刀具，一块麦芽糖便从糖饼中分离，我又要反悔，强词夺理说他给的糖太小了，黄叔无奈，嘴里念叨着“小屁孩”，还是又敲下了一块给我。

往事还历历在目，童年里每逢腊月我都会沉浸在货郎鼓的诱惑中，几十年过去了，乡间再也听不见幽幽的货郎鼓声，挑担子的货郎离我们渐行渐远。如今腊月里置身于琳琅满目的超市打年货却怎么也找不到几时在货郎面前买东西的那一份满足感和欣喜心了，我始终忘不了的，还是腊月里那悠悠的货郎鼓声。

副刊

孩大多买头绳、发卡、橡皮筋，男孩则买玻璃球、毽子、连环画、乒乓球、鞭炮。家乡的货郎可以以物易物，小媳妇会把积攒的废品比如破雨鞋、破布废胶皮、空酒瓶、破茶壶拿来换一些针头线脑、纽扣蜡烛之类的日用品，大叔大婶用鸡蛋鸭蛋换一些急需的年货，比如红糖、花生、瓜子、菜籽油，也会扯上灯芯绒布，给人家做新年的衣裳。

打我记事起，每年腊月总有一位叫黄叔的人来我们村卖货，他身板硬朗，一脸黝黑，村子里的人都熟悉他。对我来说最垂涎的是黄叔货筐里的麦芽糖，我一看见他来到

腊月里货郎来得最勤，一是大家都在忙年，购物需求量大，货郎的生意也好做些；二是平时人们都很吝啬，辛苦了一年，手里也有了点钱，腊月里人们比平时要大方得多；三是人们过年杀猪杀鸡杀鹅，会有一些猪毛鸡毛鹅毛，做扫除也会清出更多的废品来，货郎以物易物生意会不错。

腊月家乡已经飘起了雪花，货郎踏着雪而来。每当听到货郎鼓声，乡间的大姑娘、小媳妇、大叔大婶、老婆婆、小孩子就会从四面八方过来把货郎包围得水泄不通。孩子会拿出平时积攒的零花钱，吵吵嚷嚷要这要那，女

余平

走进腊月的货郎



在城里稳下后，我们把母亲从乡下接来同住。第一次出远门的母亲，从农村来到城市，一切都感到新鲜。

刚来的时候，母亲带来好多腌菜，一脑瓜儿全放进了冰箱，弄得所有的食品都是腌菜味。爱人看在眼里，嘴上没说什么，但我知道她心里肯定不高兴。带母亲去菜市场买菜，母亲总爱在市场外边地摊上买，说地摊菜便宜，说某某菜她先前也种过，乡下从来没这么贵过，然后一毛二毛地讨价还价，为节省一块钱喜得手舞足蹈。

有次我买草莓给她尝鲜，等我们走后，她又放进冰箱等我们回来一起吃，没想到被腌菜熏得一股浓浓的酸味。母亲却说：“这东西，味儿一点都不好吃，还不及老家的桑椹儿。”早就憋了口气的妻子，嘟囔着回了一声：“这草莓好贵的，哪有不好吃的理，都是腌菜弄的好不好”。母亲一听，觉得受了委屈，一生气，嚷着要回家，说着诉说那些年我们要回家吃芝麻烂谷子苦事。说或忘本，不记得读书时靠腌菜度日的苦了。我好说歹说，爱人也是左赔礼右认错的劝了几天，才算让她消了气。

母亲有一间属于她自己的房子。刚来时，爱人给她买了全套的新铺盖，可她却收起来折好放进了柜子里。爱用地从老家带来的旧棉布铺盖，黑大布床单，印染紫花的被面，条子被里还补了几块补丁，土里土气，不伦不类的倔犟地铺着。只有到了年节时母亲才会听爱人的，拿出新铺盖用几天，节后很快就收藏起来。乡下老家，民风淳朴，母亲养就了大白天敞开门的习惯。有时同事来串门，一眼就看得母亲床上的寒碜，我们又不舒服

昔日同窗数载的同学，为了生活，各自在自己的圈子里奔波劳碌，极少见面，但并不影响那恒久的同学情谊。平日里，通过微信互相关注互相问候。进入腊月，大家的心

越发活跃，开始为春节的聚会做各种策划和方案，微信群里的讨论热闹非凡。有的说带着香肠腊肉去山上烧烤聚餐，有的说带着跳跳毽子回母校重温学生时代……热情的孙同学说请乡厨做菜，邀请大家去他家聚会；细

心的娟觉得这样麻烦一个人，不如大家一起动手包饺子，更意义非凡……看着同学七嘴八舌的讨论，眼前仿佛看到一群无忧无虑的少男少女，还是那么天真纯朴，还是那么活泼开朗。此刻，仿佛我们从没有为生活操劳，从没有被世俗烦扰。

“日光洒洒生红，琼葩碎碎迷空，寒夜漫漫漏永。”多情的腊月，展现在每个人面前的都是一个热情洋溢的世界。在这个世界里，每个人都被幸福欢乐陶醉，每一句话都沾着福气和财气，每一个日子都充满欢乐和希望！腊月，多情的月份！

暴雪降临的时候，最辛苦劳累的要数那些奋战在抗击风雪一线的交通警、养路工、环卫工人和那些供电、供水行业的抢修工人们，因为哪里有险情他们都会在第一时间赶到哪里，一大早微信朋友圈的图片都是他们在第一线工作的场景，非常感人也非常暖心。下雪天最开心的是小孩子，他们什么也不顾就往雪堆的厚的地方冲，堆雪人、打雪仗，你追我赶，欢呼雀跃，玩得不亦乐乎……

瑞雪兆丰年。新年的第一场雪，来得温驯、下得猛烈，带给我们太多的欣喜，也带来了些许麻烦，更带来了人们对新的一年无限美好的期盼……

金湖快报

记忆中的腊月是伴随着货郎鼓的咚咚声走过的，货郎鼓是乡间货郎招揽顾客用的手摇小鼓，它有一个手柄，鼓的两侧用红线各系上一个小槌，货郎鼓形如波浪鼓，只是比波浪鼓要大。货郎走街串巷摇晃货郎鼓，鼓声深厚，那是我童年最美妙的旋律。

上世纪七八十年代乡间物资匮乏，大东西要到十几里外的集市购买，小物件通常从货郎手中购买。货郎一根扁担一只鼓，两只篾箩挑天下，他们走四乡、串八村，长年累月地穿梭于寻常巷陌，日晒雨淋，不辞劳苦，维持生计。别看货郎做的是“一扁担”买卖，“货色”却相当丰富，货物有发卡、头饰、围巾、手套、手帕、帽子、袜子、针头线脑、皮筋、玻璃球、糖豆、火柴、铅笔橡皮、鱼钩鱼线、奶瓶奶嘴、仁丹丸、蛤蚧油、雪花膏、钥匙链等等，形形色色，鸡零狗碎，应有尽有。

韦秀琴

冬天的飞翔

很美慕北方那皑皑的白雪，生活在那里的人们可以尽情地在这雪地里玩耍；堆雪人，打雪仗，滚雪球，那么趣味盎然。特别是溜冰，更是让人心驰神往，因为脚踏溜冰鞋，踩在冰面上，双手张开，享受那飞起来的感觉。

一直想飞，但不是坐着飞机，在蓝天里万里翱翔，只想张开双臂，像小鸟一样翩翩飞过；让风呼呼从耳边，将衣服和头发飘飘飞起，好不惬意！

冬天来了，寒风凛冽，路上的人行色匆匆，把脸埋在高高的衣领里。河水冰冷，不能像夏天一样快乐游泳；捉迷藏，躲在角落里瑟瑟发抖，真没趣！

放假了，天气还是那样阴冷，只好躲在暖融融的房屋里，围着火红的炉子，目不转睛地盯着电视屏幕，百般聊赖。看完连续剧，看娱乐节目；看完娱乐节目，看体育节目。突然，体育节目里正播放着滑冰大赛，那光滑闪亮的冰面那样的迷人。那选手轻盈的身姿真像一只自由飞翔的蝴蝶，时而俯冲，时而张开双臂，抬起一只轻巧的脚，轻快地飞着。裙子飞扬，衣袂飘飘，像是童话的美丽的仙子，快乐地在那晶莹剔透那朵童话世界幸福地生活，很是让人羡慕。

看着看着，一直潜藏在心底的飞的感觉慢慢膨胀起来，这不正是飞的最好状态吗？心里跃跃欲试，恨不得跑到电视里的冰雪地酣畅淋漓地飞一次。可是，我们是南方，四季如春，冬天一片雪花都难以看到，到处是干裂的土地，哪里来的滑雪雪地呢？怎样才能找到飞的感觉？

“碰碰”，是什么声音？我好奇地看着窗外，只见邻居那从北方来的朋友在屋前那块水泥地板上飞快地走着，那轻盈的身影很像是电视里的。太精彩了，我情不自禁地跑了出去，原来那朋友脚上结结实实地绑了带有轮子的鞋子，一撑，身子便飞奔而去，那么轻盈。朋友说冬天在北方玩滑雪惯了，来到南方不能玩，很之闷，便带来溜冰鞋，在水泥地上玩起来，还是不错！朋友玩得兴致勃勃，我很想玩，羡慕他那飞来飞去的潇洒，便跟他学起来。

自己真上场了，心里有些忐忑不安，但一想到自己要飞，心里就很兴奋，刚一绑好溜冰鞋，便迫不及待地跨步，想一跃而起，飞快地往前冲，寻找梦寐以求的飞的感觉。但脚刚一撑，身体摇摇晃晃，失去了平衡，“哗啦”一声，摔了四个脚朝天，好在有护膝带，没擦出什么伤来，但手被狠狠甩到硬硬的地板上，满手通红，有些生疼。一向倔强的自己顾不了这些，咬紧牙关，重新上路，在朋友的指导下，先是平衡好身体，再慢慢移步。一点一点，跌倒再爬，步子迈得越来越大了。一来二去，渐渐地，能慢慢地像朋友一样张开双臂，呼呼地往前冲，两边的树木房子哗哗往后倒退。终于，梦想中飞的感觉在这一刻间得到了实现！

于是，放假的每一天，只要没有什么特别重要的事情，我都情不自禁地拿出溜冰鞋，冒着刺骨的寒风，跑到水泥地上尽情地飞一回，飞出溜冰的快乐，飞出健康的体魄！

农历十二月，也称腊月。腊月底，便是中国人的传统节日——除夕，也叫“过年”！这是中国最隆重的节日，是举家团圆的日子。“有钱没钱，回家过年！”每年除夕，不管身在何地，不管贫穷与平安，人们都要想方设法回家过年。年是平安，年是团圆，年里饱含着思念和关怀。

刚刚进入腊月，“年”的味道便扑面而来，里面充满亲情友情，温情满怀。腊月，亲情满满的日子。哥哥嫂子在广东打工，已经几年没有回家过年了。一入腊月，嫂子便打来电话：“我们今年要回家过年，我做了点腌鱼带回来。腊月十四出发，先去贵州接外婆，腊月二十就到家了。你们早点回来哦！”挂了嫂子的电话，我的心思也飞回了老家。家里的姐姐很早就电话里说：“今年的香肠买的是真正的农家土猪肉做的，用的调料也特别香。腊排骨大家都喜欢吃，我比去年做得多些……”山东的表弟每天关注着网上的抢票信息，希望在重庆下了飞机便能坐上最快的高铁回家。……一入腊月，思乡的情绪四处蔓延，腊月的情候都是：“你哪天放假？买到车票了吗？”身在异乡的人们，怀揣一张回乡的车票，数着日历进入了回家倒计时，心里盼着早日回家过年。

“悠悠归儿归，归来欢喜颜。”家里的亲人也在翘首企盼，盼着一家人的早日团聚。腊月，充满友情的芬芳。被大雪覆盖得严严实实，银装素裹、火树银花的雪景，让家乡一下子变得纯洁梦幻起来。新年的这场大雪，完全是在人们的预料之中的。当天空开始飘起雪花时，绝大多数的人是抱着欢迎和开心的心理的，毕竟好久没有见到下雪了啊。可是任何事物都是物极必反。下雪也是这样，正常的下个小雪、中雪当然是好了，既可以满足人们对雪景的期待，又不会对人们的生活和出行造成什么影响。可是下到大雪、暴雪就不是什么开心的事了，就如今年的这场由小到大的暴雪，覆盖了路面、街道，车辆交通完全处于瘫痪状态，暴雪压倒了花草树木，甚至压垮了供电线路、农民危房、简易车棚，让受灾

的群众担心害怕，暴雪天冻坏了自来水管道、太阳能水管，给人们的生活带来了困苦。等等所有这些由暴雪给人们带来的许多不利，让人们的心情在欣喜之余，多了几分的担忧与怨恨。

张孝坤

新年第一场雪

都行动起来，人们纷纷走上门口、街道、路道、桥梁等影响交通出行的关键地方，动用人力、机械进行扫雪、铲雪，大有与暴雪打一场人民战争的气势，这其中要数机械铲车的威力最大，只见它在厚厚的路